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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

M1 4 1 4 2 1 1 2 MO0 2

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

=

|zpitna pola vsebuije 7 strukturiranih nalog, od katerih jih izberite in resite 4. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 36; vsaka

naloga je vredna 9 tock.

V preglednici z "x" zaznamuijte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve §tiri naloge, ki

ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0

tockami.

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!

Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb fels6é sarkaban lev keretbe és az értékelblapra!

A feladatlap 7 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl 4-et valasszon kil Osszesen 36 pont érheté el, mindegyik feladat 9 pontot

er.

A tablézatban jelblie meg X-szel, melyik feladatokat értékelje az értékel6! Ha ezt nem teszi meg, az értékell tanar az els6

négy megoldott feladatot értékeli.

1.

2,

3.

4.

5.

6.

7.

Vélaszait téltétollal vagy golyostollal irja a feladatlapba az erre kijel6lt helyre! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza

at, majd valaszat irja le tjral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem eqyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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1. Kemizem, zgradba in procesi v celici / 4 sejt kémiadja, felépitése és folyamatai

M1 41 4 2112 MO0 4

1.1. Voda je najbolj raz8irjena spojina na Zemlji. Predstavlja ve¢ kot 70 % mase celice in je nujno
potrebna za prezivetje vseh oblik Zivljenja. Voda je topilo, je reaktant, tvori vodikove vezi med
seboj in z drugimi molekulami. Na skici nariSite vodikovo vez med dvema molekulama vode.

A viz a Féld legelterjedtebb vegyiilete. A sejt tomegének t6bb mint 70%-at alkotja, és
nélkiilbzhetetlen az élet barmilyen forméjadnak fenmaradasahoz. A viz oldészer, reaktans,
hidrogénkotést alkot egymaskézt és mas molekulékkal. Az abran rajzolja le a két vizmolekula
kbzotti hidrogenkotést!

4

(Vir: http://www.3dchem.com/molecules.asp?ID=234. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

(1 tocka/pont)

1.2. Vodikova vez ima pomembno vlogo pri zagotavljanju pravilne strukture in s tem delovanja
beljakovin in nukleinskih kislin v celici. Pri toplotni denaturaciji se vodikove vezi prekinejo in
struktura molekul se porusi. Spodaj so prikazani trije kratki deli molekule DNA. Katero zaporedje
molekule DNA je najmanj obcCutljivo za delovanje visokih temperatur? Svojo izbiro utemeljite.

A hidrogénkétésnek fontos szerepe van a fehérjék és a nukleinsavak helyes strukturajanak és
mUikédésének biztositasanal a sejtben. A meleg altal bekbvetkezett denaturacional a
hidrogénkétések feloszlanak, és a molekula strukturaja felborul. Az alabbiakban a DNA molekula
harom révid szakasza van bemutatva. A DNA-molekula melyik szakasza legkevésbé érzékeny a
magas hémérséklet hatasara? Valasztasat indokolja meg!

Zaporedje A Zaporedje B Zaporedje C
A sorrend B sorrend C sorrend

CGCGTCG ATAGCTC AAATTTC
GCGCAGC TATCGAG TTTAAAG

Najmanj obcutljivo zaporedje DNA / A DNA legkevésbé érzékeny része:

Utemeljitev izbire / A valasztas indoklasa:

(2 tocki/pont)
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Molekule v celicah so v vodi razli€no topne. S topnostjo je povezana tudi bioloSka vloga molekul,
ki gradijo celice. Katera skupina organskih molekul se v vodi slabo raztaplja in se zato med seboj
povezuje v znacilne strukture?

A sejtekben a molekulék a vizben kiilbnbbzben oldédnak. Az oldhatésaggal a sejtet alkotd
molekulék biolégiai szerepe is 6sszefiigg. A szerves molekulak melyik csoportja az, amelyik
kevésbé oldddik a vizben, és ezért egymas koézt jellegzetes strukturakkéa egyesiinek?

(1 tocka/pont)

V rastlinskih celicah je vakuola organel, ki najveckrat vsebuje vodno raztopino. Vakuola
pomembno prispeva k mehanski opori celice. Kaj se zgodi v rastlinski celici, e se prostornina
vakuole zmanj$a?

A nbvényi sejtben a vakublum az az organellum az, amely legtébbszér vizoldatot tartalmaz. A
vakudlum jelentésen hozzajarul a sejt mechanikai szilardsagahoz. Mi térténik a névényi sejtben,
ha a vakuélum térfogata cs6kken?

(1 tocka/pont)

Posoda je s polprepustno membrano predeljena na dva dela, A in B. V predelu A je koncentrirana
raztopina glukoze, v predelu B pa razred€ena raztopina glukoze. S pus¢ico na skici posode
oznacite smer, v katero prehaja ve¢ molekul vode.

Az edény félig atereszt6 membrannal van két, A és B részre osztva. Az A részben témény, a B
részben pedig hig gliikézoldat van. Az edény abrajan nyillal jelblje meg azt az irany, amerre tébb
vizmolekula vandorol!

Polprepustna membrana
Félig atereszt6 membran

Legenda / Legenda:

@ Giukoza/ Gliikéz
@® Voda/ Viz

(Vir: http://lynlaukimdak.wikispaces.com/03.Cell+Physiology. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)
(1 tocka/pont)

|
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1.6. Pri preucevanju mitohondrijev so raziskovalci iz zivalskih celic izolirali mitohondrije in jih prenesli
v destilirano vodo. OpiSite, kaj se je zgodilo z mitohondriji v destilirani vodi.

A mitokondriumok tanulmanyozasakor a kutatok az allati sejtbél izolaltak mitokondriumokat, és
desztillalt vizbe raktak bkett. Mutassa be, mi tértént a mitokondriumokkal a desztillalt vizben!

(1 tocka/pont)

1.7. V nefronu poteka resorpcija ionov in vode. Koncentracija ionov v nastajajoem secu se v nefronu
neprestano spreminja, kot je napisano na skici. Od skorje proti sredici ledvic se povecuje tudi
koncentracija ionov v medceli¢nini, kot je napisano na skici. Iz spodnje slike ugotovite, s katerim
mehanizmom prenosa prehajajo ioni in voda iz nefrona v medceli¢nino ledvice.

A nefronban az ionok és a viz reszorbcidja zajlik. A termelédé vizeletben az ionok koncentracidja
allandéan valtozik, ahogy azt az abra mutatja. A vesekéregtdl a velbig névekedik a sejtkbzti
allomany ionkoncentracidja is, amint az az abrén fel van tiintetve. Az alabbi abrabol allapitsa
meg, melyik mechanizmussal haladnak az ionok és a viz a nefronbél a vese sejtkdzti
allomanyaba.

V kvadratih je prikazana koncentracija ionov v medceli¢nini v mmol/l.
A négyzetekben a sejtkézti allomany ionkoncentréciéja van bemutatva (mmol/l).

\ﬂ
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(Vir: http://science.kennesaw.edu. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)
loni prehajajo / Az ionok athaladasa:
Voda prehaja / A viz athaladasa:
(2 tocki/pont)
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2. Ziviljenjski procesi v celici /| Eletfolyamatok a sejthen

Dijaki so preucevali Zivljenjske procese v celicah gliv kvasovk. Glive kvasovke so heterotrofni
organizmi, pri katerih se lahko energija v organskih snoveh pretvarja v ATP v aerobnih in anaerobnih
razmerah.

A didkok az élesztégomba sejtjeinek életfolyamatait tanulmanyoztak. Az élesztégombak heterotrof

Szervezetek, amelyeknél a szerves anyagokban levé energia ATP-vé alakulhat &t aeréb és anaeréb
kérilmények kbzétt.

2.1. Kje v celicah gliv kvasovk nastaja ATP v aerobnih in kje v anaerobnih razmerah?

Hol keletkezik az élesztégombak sejtieiben az ATP aerob és hol anaerdb kériilmények kbzétt?

V aerobnih razmerah / Aerdb kériilmények kbzott:

V anaerobnih razmerah / Anaerdb kérilmények kézott:

(1 tocka/pont)

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!

L |
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2.2. Dijaki so izvedli poskus. V epruveti, ki so ju oznacili z A in B, so dali enako koli€ino raztopine
glukoze in gliv kvasovk. |1z ene izmed epruvet so odstranili ves kisik. Nato so obe epruveti
zamasili z zamaSkom, v katerem je bila cevka povezana s senzorjem za CO,. Senzor je bil z
vmesnikom povezan z ratunalnikom, ki je 10 minut meril koncentracijo CO,. Epruveti so postauvili
v vodno kopel s temperaturo 20 °C. Rezultati meritev so zapisani v spodnji preglednici.

A diakok elvégeztek egy kisérletet. Az A és B bettivel jelblt kémcsbbe azonos mennyiségl
gliik6zoldatot és élsztbgombat tettek. Az egyik kémcsbbdl eltavolitottak az 6sszes oxigént.
Azutan mindkét kémcsévet dugoval lezartak, amelyben a CO,-szenzorral 6sszek6tétt csé volt. A

kémcséveket 20 °C-os vizfiirdébe allitottak. A mérések eredményei az alabbi tablazatban vannak

feltiintetve.
Senzor za CO, Senzor za CO,
COo-szenzor COo-szenzor
' '-'h\\ T,
Epruveta R Epruveta
Kémcsé ! Kémcsé

Vmesnik / Csatol6 Vmesnik / Csatold

Vodna ) |
kopel ~_.

Vizfirdd

(Vir: http://www.vernier.com/images. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

Preglednica 1: Koncentracija CO, v umol/l v epruvetah A in B
Tablazat 1: a CO, koncentraciéja umol/l-ban az A és B kémcsében

Cas Epruveta A/ A kémcsé Epruveta B / B kémcsé
v minutah koncentracija CO, v ymol/I koncentracija CO, v umol/l
Az id6 percekben CO; koncentracioja umol/l-ban CO; koncentracidja umol/l-ban
0 1100 1100
1 1600 1600
2 3200 1700
3 5300 1900
4 7300 2100
5 9200 2300
6 10500 2900
7 11900 3500
8 14500 4900
9 14500 4900
10 14500 4900
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NariSite graf, ki bo prikazoval spreminjanje koncentracije CO, v odvisnosti od ¢asa v obeh epruvetah.

kémcsében!

(2 tocki/pont)

2.3. V kateri izmed epruvet v opisanem poskusu je potekala aerobna razgradnja organskih snovi?
Svoj odgovor utemeljite z rezultati poskusa.

A bemutatott kisérlet soran melyik kémcsében zajlott a szerves anyagok aeréb lebontasa?
Valaszat indokolja meg a kisérlet eredményei alapjan!

(1 tocka/pont)

L |
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2.5.

2.6.

27.

2.8.

M1 4 1 4 2 1 1 2 M1 0

V epruveti, v kateri je potekala anaerobna razgradnja snovi, so glive kvasovke poleg CO, izloCale
molekule Se ene snovi. Katera je ta snov?

Abban a kémcs6ben, amelyben az anyagok anaerdéb lebontasa zajlott, az élasztégombak a CO,
mellett még egy anyag molekulajat bocsatottak ki. Melyik ez az anyag?

(1 tocka/pont)

Optimalna temperatura za delovanije gliv kvasovk, uporabljenih pri poskusu, je med 10 in 40 °C.
Dijaki so oba poskusa izvedli pri temperaturi 20 °C. Kaj bi se spremenilo pri rezultatih, ¢e bi
poskus izvedli v vodni kopeli s temperaturo 37 °C?

A kisérletben felhasznalt élesztégombak miikbédésének optimalis hémérséklete 10 és 40°C
kézott van. A didkok mindkét kisérletet 20 °C-on végezték el. Mi véltozna meg az
eredményekben, ha a kisérletet 37 °C -os vizfiirdében végeznénk?

(1 tocka/pont)

Dijaki so ugotavljali Stevilo celic gliv kvasovk pred opravljenim poskusom in po njem. V ta namen
so iz obeh epruvet vzeli 1 ml kulture gliv kvasovk in jih pod veliko pove¢avo mikroskopa presteli.
Ugotovili so, da se je Stevilo celic gliv kvasovk povec&alo v obeh epruvetah, vendar jih je bilo v eni
izmed epruvet bistveno ve¢ kakor v drugi. V kateri epruveti je bilo kvasovk vec?

A diakok megallapitottak az élesztégombék sejtieinek szaméat a kisérlet elbtt és utén. E céllal
mindkét kémcsbébdl 1 ml élesztégomba-kultirat vettek ki, és a mikroszkép nagy nagyitasa alatt
megszamoltak 6ket. Megallapitottak, hogy az éleszt6gombék sejtjeinek szama mindkét
kémcs6ben emelkedett, de az egyik kémcs6ben sokkal tébb volt, mint a masikban. Melyik
kémcsében volt tébb élesztégomba?

(1 tocka/pont)

Razlozite, kaj je bil vzrok vecjega Stevila kvasovk v eni od epruvet.
Magyarazza el, mi okozta az éleszt6gombak magasabb szamat az egyik kémcsében!

(1 tocka/pont)

Glive kvasovke uporabljamo v Stevilnih biotehnoloskih procesih za proizvodnjo zivil in pijac. V
prehranski industriji pa za proizvodnjo jogurtov, kislega mleka in skute uporabljamo tudi nekatere
bakterije. Kateri presnovni proces opravljajo te bakterije?

Az éleszt6gombakat szamos biotechnolégiai folyamatban hasznaljuk élelmiszerek és italok
elballitasahoz. Az élelmiszeriparban a joghurt, a kefir és a turé elballitasahoz bizonyos
baktériumokat is felhasznalunk. Melyik anyagcsere-folyamatot végzik ezek a baktériumok?

(1 tocka/pont)
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3. Molekularna genetika in mutacije /| 4 molekularis genetika és a mutaciok

M1 4 1 4 2 1 1 2 M1 1

Skica prikazuje adeninski deoksiribonukleotid.

Az abra az adenin-deoxiribonukleotidot mutatja be.

H H
N

(Vir: http://rachelkahn3b.edublogs.org/2011/11/29/dna-structure-model-lab/. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

3.1. Na skici deoksiribonukleotida obkroZite del molekule, po katerem se posamezni
deoksiribonukleotidi razlikujejo med seboj.

A deoxiribonukleotid abrajan karikazza be a molekula azon részét, amelynek alapjan egyes
deoxiribonukleotidok kiilbnbéznek egymastol!

(1 tocka/pont)

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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3.2. Deoksiribonukleotidi se pri podvojevanju molekule DNA povezujejo med seboj. Na skici izseka
ene verige molekule DNA obkrozite del deoksiribonukleotida, kamor se bo v nastajajo¢o verigo
vezal nov deoksiribonukleotid in jo podaljsal.

M1 4 1 4 2 1 1 2 M1 2

A deoxiribonukleotidok a DNA-molekula megkett6zédése soran kapcsolédnak egyméshoz. A
DNA-molekula egy lancanak részét bemutatd abran karikazza be a deoxiribonukleotidnak azt a
részét, ahova az éplilé lancban az uj deoxiribonukleotid kotédik, és azt meghosszabbitja!

NHz

(Vir: www.di.ug.edu.au. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)
(1 tocka/pont)
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3.3. Na sliki je prikazan del molekule DNA. Zaradi vpliva zarkov UV je v molekuli nastal timinski dimer,
dva zaporedna timinska deoksiribonukleotida sta se povezala med seboj. Ce se napaka ne
popravi, timinski dimer in deoksiribonukleotida na komplementarni verigi DNA izpadejo iz
molekule. Razlozite, zakaj bo opisana mutacija vplivala na primarno zgradbo beljakovine.

[ L

M1 4 1 4 2 1 1 2 M1 3

Az abran a DNA-molekula egy része van bemutatva. Az UV-sugarak hatasa miatt a molekulaban
timin dimer keletkezett, két egymast kévetd timin deoxiribonukleotid kapcsolddott egymassal. Ha
a hiba nem javitodik ki, a timin dimer és a deoxiribonukleotidok a DNA komplementaris lancén
kiesnek a molekulabdl. Magyarazza el, miért lesz a bemutatott mutacié hatassal a fehérje
elsédleges szerkezetére!

Ultravijoli¢na svetloba
Ultraibolyés fény

Timinski dimer
Timin dimer

G G
I S | GTA

CGACAACCAT

(Vir: http://academic.pgcc.edu. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

(2 tocki/pont)

3.4. Zgoraj opisana mutacija se lahko izrazi kot genska bolezen kseroderma pigmentoza, oblika
koznega raka, ki se deduje avtosomno recesivno. Zdravima starSema se je rodil otrok z izrazeno
boleznijo kseroderma pigmentoza. ZapiSite genotipa starSev tega otroka.

A fent bemutatott mutacié a xeroderma pigmentosum nevi genetikai betegség formajaban is
megjelenhet, amely az autészémakon recessziv médon 6rékl6d6 bérrak eqy fajtaja. Egészséges
sziil6knek xeroderma pigmentosum betegséggel sziiletett gyermekiik. irja le a gyermek sziileinek
genotipusat!

(1 tocka/pont)

L |
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3.5. Pogostnost alela za kserodermo pigmentoza v evropski populaciji je 0,005. Koliko ljudi bo za to
boleznijo zbolelo med 1.000.000 ljudmi ?

A xeroderma pigmentosum alléljének gyakorisaga az eurdpai populaciéban 0,005. 1.000.000
ember kéziil hany ember fog megbetegedni?

(1 tocka/pont)

3.6. Slika prikazuje precni prerez koze pri ¢loveku. Katera plast celic je najobc&utljivejSa na mutacije, ki
jih povzro&a delovanje zarkov UV? Obkrozite ¢rko, ki jo oznacuje.

Az abra az emberi bér keresztmetszetét mutatja be. A sejtek melyik rétege legérzékenyebb az
UV-sugarak altal okozott mutacidkra? Karikazza be az azt jel6l6 betdit!

}o

(Vir: http://www.stembook.org. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

(1 tocka/pont)

3.7. Razlozite, zakaj so mutacije najpogostejSe v plasti celic, ki ste jo izbrali v prejSnjem vprasanju.

Magyarazza meg, miért az el6z6 kérdésnél kivalasztott rétegben leggyakoribbak a mutaciok!

(2 tocki/pont)

[ ]

|

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!



”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

-

M

1

4 1

4 2 1

1

2

]

1

5

15/32 I

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!

|



[ .. AWM ]

M1 4 1 4 2 1 1 2 M1 6

4. Hormoni /| Hormonok

Spodnja slika prikazuje polozaj hormonskih Zlez in z njimi povezanih organov pri ¢loveku.

Az alabbi abra a hormonmirigyek és az azokkal kapcsolatos szervek elhelyezkedését mutatja be az
emberben.
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(Vir: http://healthpages.org/wp-content/uploads/2012/06/endocrine-system.jpg. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

4.1. Na sliki s pusc€ico oznacite in poimenujte zlezo, v kateri nastaja inzulin.

Az abran nyillal jelblje és nevezze meg az inzulint termelé mirigyet!

(1 tocka/pont)

4.2. Povecana koli¢ina glukoze v krvi je signal, da celice organa, po katerem sprasuje vpraSanje 4.1,
zacnejo izlo€ati inzulin. Molekule inzulina nastanejo na ribosomih, se sprostijo v notranjost
endoplazemskega retikla in nadaljujejo pot do Golgijevega aparata, kjer se dokon&no obdelajo v
aktivno obliko. S katerim procesom se aktivna oblika inzulina skozi plazemsko membrano
prenese iz celice?

A vér gliikbzmennyiségének megnbvekedése annak a jele, hogy annak a szervnek a sejtjei,
amelyre a fenti 4.1. kérdés kérdez ra, inzulint kezdjenek kibocsatani. Az inzulinmolekulak a
riboszémakon keletkeznek, majd az endoplazmatikus halézat belsejébe (irlilnek, és folytatjak
Utjukat a Golgi-késziilékhez, ahol véglegesen kialakul aktiv alakjuk. Az inzulin aktiv alakja melyik
folyamattal jut ki a sejtb6l a membranon keresztiil?

(1 tocka/pont)
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Inzulin se s krvjo prenese do tarcnih celic. V katerih organih ali tkivih so taréne celice za inzulin?
Navedite dva primera celic organov ali tkiv.

Az inzulin a vérrel tovabbitodik a célsejtekig. Melyik szervekben vagy szévetekben vannak az
inzulin célsejtiei? Nevezze meg a szervek vagy szévetek sejtieinek két példajat!

(1 tocka/pont)

Na povrsini tarénih celic se inzulin veZe na receptorje v celiéni membrani in v celicah povzro€i
odgovor.

A célsejtek feliiletén az inzulin receptorokhoz kétédik a sejftmembranon, és a sejtben valaszt
valt ki.
Razlozite, zakaj molekule inzulina ne morejo prehajati skozi celicno membrano v notranjost
celice.

Magyarazza meg, hogy az inzulin molekulak miért nem tudnak atjutni a sejtmembranon a sejt
belsejébe!

(1 tocka/pont)

Kateri proces bo v tar¢nih celicah povzrocCila vezava inzulina na receptorje?

Melyik folyamatot okozza a célsejtekben az inzulin kétédése a receptorokhoz?

(1 tocka/pont)
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4.6. Sladkorna bolezen je stanje povisane koli¢ine glukoze v krvi, ki je po navadi povezano z nizko
koli¢ino inzulina v krvi. Normalna vrednost glukoze v krvi zdravih oseb na teS¢e je med 3,6 mmol/l
in 6,1 mmol/l. Preglednica prikazuje izmerjene vrednosti koncentracije glukoze v enem dnevu za
osebo A in osebo B.

A cukorbetegség a vér megnévekedett gliikozmennyiségének allapota, amely altalaba a vérben
levd alacsony inzulinmennyiséggel kapcsolatos. A vér normalis gliikbzszintje az egészséges
embernél éhgyomorra 3,6 mmol/l és 6,1 mmol/l k6z6tt van. A tablazat a gliikéz mért értékét
mutatja be egy napra vonatkozdan az A és B egyednél.

Cas Koncentracija glukoze v krvi Koncentracija glukoze v krvi
(ure) (mmol/l) pri osebi A (mmol/l) pri osebi B
1d6 A vér gliikbzkoncentraciéja (mmol/l) A vér gliikézkoncentracidéja (mmol/l)
(6rak) az A egyednél a B egyednél
0 — polno¢
0 gjfél 5 e
1 4,3 7,2
3 4,0 7,0
5 4,0 7,0
9 5,2 8,3
11 50 8,0
13 — kosilo
13— ebéd 6.3 1.2
15 53 7,8
17 50 7,6
19 4,8 7,5
21 4,6 7,3
23 4,5 7,3

Podatke iz preglednice prikazite v obliki grafa.

A tablazat adatait mutassa be grafikon formajaban!

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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(2 toCki/pont)

Teja je sladkorna bolnica in ima povi8ano koli¢ino glukoze v krvi, eprav je koli¢ina inzulina v
njeni krvi takSna kakor v krvi zdravih oseb. Kaj je pri Teji lahko vzrok sladkorne bolezni?

Teja cukorbeteg, és a vér glukdzszintje megemelkedett, habar az inzulin mennyisége a vérében
ugyanolyan, mint az egészséges egyedeknél. Mi lehet Teja cukorbetegségének oka?

(1 tocka/pont)

Bolniki s sladkorno boleznijo morajo redno dobivati inzulinske injekcije v podkozje trebuha,
zadnjice ali ramen. Zakaj za zdravljenje ni u€inkovito uzivanje inzulina v obliki tablet?
A cukorbetegeknek allandéan inzulininjekciokat kell kapniuk a hasuk, feneklik vagy valluk

bdérének alsé rétegébe. A gyogyitas miért nem hatasos az inzulin tabletta formajaban t6érténé
alkalmazéasakor?

(1 tocka/pont)

|
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5. Rast in razvoj rastlin /| 4 névények névekedése és fejlodése

5.1. Na sliki je precni prerez zelenega lista lipe. ObkroZite ¢rke, ki oznacujejo tkivo, v katerem poteka
fotosinteza.

Az abran a harsfa z6ld levelének keresztmetszete lathato. Karikazza be azt a szévetet jelbld
betiiket, amelyben a fotoszintézis zajlik!

&%ﬁ

(Vir: http://www.henriettesherbal.com. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)
(1 tocka/pont)

5.2. Kaj rastlina pridobi v procesu, ki poteka v fotosintetskem tkivu listov?
Mit kap a n6vény a levél fotoszintetikus szévetében zajlo folyamatban?

(1 tocka/pont)

5.3. Listi vecine rastlin imajo veliko listno ploskev. Na sliki pa sta prikazani dve vrsti rastlin (kaktus
opuncija in smreka), katerih listi so preoblikovani v iglice. V ¢em je pomen tako preoblikovanih
listov za rastline?

A névények tébbsége nagy levélfellilettel rendelkezik. Az abran viszont két olyan névény lathaté
(fligekaktusz és lucfenyd), amelyek levelei tiiskévé/tilevéllé alultak at. Mi a jelent6sége az igy
atalakult leveleknek a névények szamara?

Slika 1/ 1 abra Slika 2/ 2 abra

(Vir slike 1: www.davesgarden.com. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)
(Vir slike 2: www.hovergirl.worldpress.com. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

(1 tocka/pont)

L |
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Zeleni listi vsebujejo klorofil in druga barvila. Barvila pa so tudi v drugih delih rastlin, na primer v
cvetovih. Kaj je vloga klorofila pri fotosintezi v zelenih listih in kaj je vloga barvil v venénih listih
rastlin?

M1 4 1 4 2 1 1 2 M 2 1

A z6ld levelek kloroffilt és mas szinanyagot tartalmaznak. Szinanyagok a névény mas részeiben
is vannak, példaul a virdgokban. Mi a szerepe a klorofillnak a fotoszintézisben a zéld levelekben,
és mi a szinagyagok szerepe a névények sziromleveleiben?

Vloga v rastlini / Szerepe a névényben

Klorofil
Kilorofill

Barvila v venénih
listin
Szinanyagok a
sziromlevelekben

(2 tocki/pont)

Korenine, stebla in listi so vegetativni organi semenk. Pri spolnem razmnoZevanju nastane seme.
V semenih so &tevilne snovi, kot so ogljikovi hidrati, beljakovine, mascobe in vitamini. Kaj je vioga
beljakovin v semenu za kalcek?

A gybkér, a szar és a levél a magvas névény vegetativ szervei. Az ivaros szaporodéasnal mag
keletkezik. A magvakban szamos anyag van, mint pl. szénhidratok, fehérjék, zsirok és vitaminok.
Mi a fehérjék szerepe a magban a csira szamara?

(1 tocka/pont)

Semena rastlin v zmerno toplem pasu dozorijo pozno poleti in zgodaj jeseni. V semenih teh
rastlin so tudi organske snovi, ki zavirajo kalitev. Razlozite pomen takega odloga kalitve.

A mérsékelt meleg éghajlati 6vezetben a névények magvai késé nyaron és kora 6sszel érnek be.
Ezen névények magvaiban a csirazast korlatozé szereves anyagok is vannak. Magyarézza meg
az ilyen késleltetett csirazas jelentéségét!

(1 tocka/pont)
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5.7. Rastline se razmnozujejo tudi vegetativno. NajpreprostejSi nacin takega razmnozevanja je
razmnozevanje s potaknjenci. Odrezani vrSi¢ek damo v vodo, kjer razvije korenine.
Slika prikazuje dva vrSicka, ki smo ju odrezali z iste rastline. Odrezani del vrsicka B smo
predhodno namodéili v raztopino s hormonom avksinom, vrsicka A pa ne. Oba smo postavili v
¢ado z vodo in opazovali razvoj korenin. Na vr8i¢ku B se je v enakem €asu razvilo ve€ korenin, Ki
so bile daljSe kakor na vrSicku A.

M1 4 1 4 2 1 1 2 M 2 2

A névények vegetativ moédon is szaporodnak. Az ilyen szaporodas legegyszeriibb médja a
dugvanyozas. A levagott dugvéanyt vizbe rakjuk, ahol az gybkeret fejleszt. Az abra két dugvanyt
mutat be, amelyeket ugyanarrol a névényrdél vagtunk le. A B dugvany levagott részét auxin-
oldatba martottuk, az A dugvanyt viszont nem. MindkettSt vizzel toltott poharba helyeztiik, és
figyeltiik a gyokér fejlédését. A B dugvanyon ugyanabban az idében tébb gybkér fejlédétt ki,
amelyek hosszabbak voltak, mint az A dugvanynal

Vrsicek A Vrsicek B
A dugvany B dugvany

Na katero tkivo v steblu potaknjenca je deloval avksin?

A dugvany szaranak melyik szbvetére hatott az auxin?

(1 tocka/pont)

5.8. Ceprav je vegetativno razmnoZevanje hitrej$e in enostavnej$e od spolnega, je z evolucijskega
staliSa za preZivetje vrste manj ugodno, ker daje potomce z enakimi lastnostmi. Zakaj je tako
razmnozevanje za prezivetje vrste manj ugodno?

Habar a vegetativ szaporodas gyorsabb és egyszer(ibb az ivarossal szemben, az evoltcié
szempontjabdl a faj fennmaradasat figyelembe véve kedvezdbtlenebb, hiszen azonos
tulajdonsagu utédokat eredményez. Miért kedvezbtlenebb az ilyen szaporodas a faj
fennmaradéasara nézve?

(1 tocka/pont)
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6. Ekologija /| Okoldgia

Organizmi v naravi so pogosto med seboj tesno povezani. Njihove medsebojne povezave pa niso
enakovredne. Povezava je lahko koristna za oba organizma, lahko je za enega koristna in za drugega
Skodljiva ali za enega nevtralna in za drugega koristna.

A természetben a szervezetek gyakran szorosan kapcsolédnak egymashoz. Kapcsolataik viszont nem
egyenranguak. A kapcsolat lehet mindkét szervezet részére hasznos, az egyik részére hasznos, a
masikéra karos vagy az egyikre semleges, a masikra hasznos.

(Vir: http://ocean.si.edu/sites/default/files/photos/4.01_R01_G02-full_1.jpg. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

6.1. Pogosto zivi en organizem v celicah drugega. TakSen primer so enoceli¢ne alge zooksantele, ki
Zivijo v celicah koralnja8kih polipov/koralnjakov na koralnih grebenih. S katerim procesom lahko
celice alg preidejo v notranjost celic koralnjaskih polipov/koralnjakov?

Gyakran él egy szervezet a masik sejtjeiben. lyen példa az egysejtii zooxantela algak, amelyek a
korallszigetek korallpolipjainak sejtjeiben élnek. Melyik folyamattal jutnak az alga sejtjei a
korallsejtek belsejébe?

(1 tocka/pont)

6.2. Koralnjak in alge v njegovih celicah potrebujejo stalen vir energije in stalen vir ogljika za gradnjo
lastnih organskih snovi. Kaj je vir energije in kaj vir ogljika za alge in kaj za celice polipa?

A korallnak és a sejtjeiben 1évé algaknak élland6 energia- és szénforrasra van sziikséglk sajat
szerves anyagaik kialakitasahoz. Mi az alga és mi a polip sejtiének energiaforrasa és

szénforrasa?
Vir energije / Energiaforras Vir ogljika / Szénforras
Alga
Alga
Polip
Polip
(2 tocCki/pont)

L |
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6.3.

6.4.

M1 4 1 4 2 1 1 2 M 2 4

Na koralnem grebenu se vecina prehranjevalnih verig zacenja s koralami, eprav jih razvr§éamo
med zivali. S katerimi organizmi se obi¢ajno za¢enjajo prehranjevalne verige v morju? Svoj
odgovor utemeljite.

A korallzatonyon a taplaléklancok tobbsege a korallokkal kezdbdik, annak ellenere, hogy az
allatokhoz soroljuk 6ket. Altalaban melyik szervezetekkel kezd8dnek a taplaléklancok a
tengerben? Valaszét indokolja meg!

(1 tocka/pont)

Skica prikazuje del organizmov prehranjevalnega spleta koralnega grebena, ki je odvisen od
koral. Trnaste morske zvezde lahko na koralnem grebenu povzrocijo veliko Skodo, saj ena Zival
letno poje korale na povrsini 70 mZ. Iz prikazanega prehranjevalnega spleta sklepajte, kako
povecanje populacije trnaste morske zvezde vpliva na populacijo skus.

Az abra a korallzatony taplalékhalézatanak részét mutatja be, amely a koralloktdl fiigg. A
téviskoronas tengericsillagok a korallzatonyon nagy karokat okozhatnak, hiszen egy allat évente
70 m? teriilet koralljait eszi meg. A bemutatott taplalkozasi halézatbol kévetkeztessen arra,

Sdnhal =+

§ ";V i :

Napihovalkam
js

Ostnik
lihalfélék

Koralnice

Korala Korallszirti halak

Korall

Rakovica 4y
. . [
Tarisznyarak =~

(1 tocka/pont)
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V zadnijih letih segrevanje morske vode v obalnih delih oceanov povzroca razliéne pojave, med njimi
tudi mnozi¢no pojavljanje meduz. Meduze so spolna generacija klobu€njakov, ki se razvije s pre¢nim
brstenjem polipne generacije. Razvojni krog klobu€njakov je prikazan na skici. Tako se klobu&njaki v
toplejsi vodi razmnozujejo tudi do 10-krat hitreje.

Az utolsé években az 6ceanok parti szakaszain térténd vizfelmelegedés kiilbnbézé jelenségeket okoz,
kéztiik a meduzak tbmeges megjelenését. A meduzak a kehelyallatok ivaros generaciéja, amely a
polipgeneracié bimbézasaval jon létre. A kehelyallatok fejl6dési ciklusat mutatja be a kbvetkezé abra.
Igy a a melegebb vizben a kehelyéllatok 10-szer gyorsabban szaporodnak.
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6.5. Razlozite, kako dvig temperature vpliva na hitrost presnovnih procesov v klobuénjakih.

Magyarazza el, hogyan hat a hBmérséklet emelkedése a kehelyéllatok anyagcsere-folyamatanak
sebességere!

(1 tocka/pont)

6.6. Zakaj sprememba hitrosti presnovnih procesov pospesi razmnozevanje polipov?

Az anyagcsere-folyamatok sebességének valtozasa miért gyorsitja a polipok szaporodasat?

(1 tocka/pont)
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Pojav meduz je povezan tudi z zmanjSevanjem koli¢ine kisika v nekaterih delih morja.
ZmanijSanje koli€ine kisika povzro&i zmanjSanje ribjih populacij, medtem ko na meduze nima
vpliva. Raziskovalci domnevajo, da je to povezano s hitrejSo presnovno aktivnostjo rib v
primerjavi s presnovno aktivnostjo v meduzah. Razlozite, kako je presnovna aktivnost Zivali
odvisna od kisika.

A meduzak megjelenése a tenger egyes részei oxigénmennyiségének csbkkenésével is
kapcsolatban van. Az oxigén mennyiségének csbkkenése a halpopulaciok csékkenést okozza,
mikbézben a meduzakra nincsen hatassal. A kutatok azt feltételezik, hogy ez a mediuzéakhoz
viszonyitva a halak gyorsabb anyagcsere-aktivitasaval kapcsolatos. Magyarazza el, hogyan fiigg
az allatok anyagcsere-aktivitasa az oxigentél!

(1 tocka/pont)

Japonskim ribi€em zaradi izredne velikosti in velike teZe povzro€a veliko teZzav meduza
Nemopilema nomurai. Raziskovalci domnevajo, da je njeno Sirjenje povezano z zmanjSevanjem
populacij nekaterih rib (mecaric in tun) in morskih zelv. Razlozite, s katerim medvrstnim odnosom
med omenjenimi vrstami/organizmi lahko utemeljimo to domnevo.

A japan halaszok szamara sok gondot okoz a Nemopilema nomurai medtza nagy mérete és
t6mege miatt. A kutatok azt feltételezik, hogy terjeszkedése az egyes halpopulaciok (kardhal és
tonhal) és a tengeri tekn6s6k csékkenésével kapcsolatos. Magyarazza el, melyik fajok k6zotti
viszonnyal indokolhatjuk meg ezt a feltételezést az emlitett fajok/szervezetek kézott!

(1 tocka/pont)
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7. Delitev celice in rak | A sejtek osztodasa és a rak

71.

7.2.
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Zivljenje vsakega mnogoceli¢nega organizma se zaéne z delitvijo prve celice — zigote. Od kod
izvira dedni material jedra in material citoplazme zigote?

Minden tébbsejtii szervezet élete az elsé sejt, a zigota osztédasaval kezdddik. Honnan ered a
zigota sejtmagjanak érékitéanyaga és a citoplazma anyaga?

Dedni material jedra izvira / A sejtmag 6rékitéanyaganak eredete:

Material citoplazme izvira / A citoplazma anyagéanak eredete:

(1 tocka/pont)

Zigota se mitotsko deli. Ceprav z mitozo nastane veliko enakih celic, se v nadaljnjem razvoju
nekatere celice spremenijo/specializirajo. V njih se sintetizirajo razli€ne beljakovine. Kaj je vzrok,
da se v razli¢no specializiranih celicah sintetizirajo razlicne beljakovine?

A zigota mitézissal osztodik. Habar a mitdzissal sok egyforma sejt keletkezik, a tovabbi
fejlédésben egyes sejtek megvaltoznak/specializalédnak. Bennlik kiilbnbdzé fehérjék
szintetizalédnak. Mi az oka annak, hogy a kiilbnbéz8en specializalodott sejtekben kiilébnb6zé
fehérjék szintetizal6dnak?

(1 tocka/pont)
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7.3. Vecina specializiranih celic se ne more vec deliti. Pravimo, da izstopijo iz celicnega cikla. Katera
dogajanja, znacilna za celi¢ni cikel, v specializiranih celicah zato ne potekajo vec¢?

A specializalodott sejtek tobbsége képtelen osztodni. Azt mondjuk, hogy kilépnek a sejtciklusbol.
A sejtciklusra jellemzé folyamatok kéziil melyek nem zajlanak t6bbé ezért a sejtekben?

(1 tocka/pont)

7.4. Mati¢ne celice omogocajo obnavljanje tkiv vse na$e Zivljenje. Kje nastajajo mati¢ne celice, iz
katerih se razvijejo krvne celice?

Az bssejtek lehetbveé teszik a szOvetek megujulasat egész életlink soran. Hol keletkeznek azok
az 6ssejtek, amelyekbdl a vérsejtek keletkeznek?

(1 tocka/pont)

Rak je ena najpogostejsih bolezni naSega ¢asa. Bolezensko stanje povzro€ajo rakaste celice, ki so
nespecializirane in se izredno hitro delijo. Raziskovalci delovanje novih zdravil za zdravljenje raka
preucujejo na rakastih celicah, ki jih gojijo v nadzorovanih razmerah v hranilnih gojis¢ih za gojenje
Cloveskih celic.

A rak korunk leggyakoribb betegsége. A betegséget a rakos sejtek okozzak, amelyek nem
specializalodtak, és igen gyorsan osztédnak. A rak gydgyitasat szolgald uj gydgyszerek miikbdését a
kutatok rékos sejteken tanulmanyozzak, amelyeket ellen6rzétt kbriilmények k6z6tt tenyésztenek az
emberi sejtek tenyésztésére szolgélo tenyészetekben.

7.5. Katere sestavine mora obvezno vsebovati gojis¢e ¢loveskih celic? Navedite tri.

Az emberi sejt tenyészetének melyik 6szetevéket kell kbtelez6en tartalmaznia? Soroljon fel
harmat!

(1 tocka/pont)

7.6. V gojiscih izpostavljajo rakaste celice razli¢nim strupenim kemikalijam. Ena takih je abrin. To je
beljakovina, ki jo vsebujejo nekatera rastlinska semena. Abrin hitro prehaja skozi celicne membrane
in se veZe na ribosome ter jih naredi neaktivne. Zakaj blokada ribosomov unici rakaste celice, ki so
izpostavljene abrinu?

A tenyészetben a rakos sejteket kiilonbbz6 mérgezé vegyszerek hatasanak teszik ki. Az egyik ilyen
az abrin. Ez olyan fehérje, amelyet egyes névényi magvak tartalmaznak. Az abrin gyorsan atjut a
seftmembranon, és a riboszomakhoz kétédik, valamint inaktivélja 6ket. A riboszémak blokadja miért
teszi tbnkre az abrin hatasanak kitett rékos sejteket?

(1 tocka/pont)
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7.7.

7.8.

7.9.

M1 4 1 4 2 1 1 2 M 2 9

Ceprav abrin uspe$no unituje rakaste celice v goji§&u, njegova uporaba za bolnike z rakom ni
priporocljiva. Zakaj ne?

Habar az abrin a tenyészetben a rakos sejteket hatasosan ténkreteszi, hasznalata a rakbetegek
szamara nem ajanlott. Miért nem?

(1 tocka/pont)

Med snovi, ki zavirajo delitev rakastih celic, spada tudi kolhicin, alkaloid, ki ga vsebuje rastlina
jesenski podlesek. Kolhicin se v celici veZe na beljakovino tubulin in prepreci nastanek
mikrotubulov. Kaj je vloga mikrotubulov, ki gradijo delitveno vreteno pri celi¢ni delitvi?

A rakos sejtek osztédasat korlatozé anyagok kézé tartozik a kolhicin nevii alkaloid is, amelyet az
6szi kikerics tartalmaz. A kolhicin a sejtben a tubulin fehérjére kétédik, és megakadélyozza a
mikrotubulusok keletkezését. Mi a magorsoét épité mikrotubulusok szerepe a sejtosztédasban?

(1 tocka/pont)

Raziskovalci so ugotovili, da nekatere oblike raka nastanejo zato, ker se v celicah okvarijo
popravljalni mehanizmi, ki nadzorujejo celi¢no delitev. Ti popravljalni mehanizmi so povezani tudi
z genom, imenovanim BRCA 1. Pri osebah z okvarjenim genom BRCA 1 je verjetnost pojavljanja
raka vecja. Gen BRCA 1 nosi zapis za beljakovino, ki omogoc¢a popravljanje napak na DNA. Med
katerim procesom v celi€nem ciklu je verjetnost nastajanja napak na DNA najvecja?

A kutatok megallapitottak, hogy a rak egyes fajtai azért keletkeznek, mert a sejtben
meghibasodnak a javitd mechanizmusok, amelyek a sejtosztédast felligyelik. Ezek a javito
mechanizmusok a BRCA 1-nek nevezett génnel is kapcsolatosak. A BRCA 1 meghibasodott
génnel rendelkezb egyedeknél a rak megjelenésének valésziniisége nagyobb. A BRCA 1 gén

sejtciklus folyamatanak melyik részében legnagyobb a DNA-n keletkezé hibak valésziniisége?

(1 tocka/pont)
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